
 

Αναφορικά µε την διευκρινιστική έγκύκλιο (8168/Γ7/09-07-

2009/ΣΕΠΕ∆/ΥΠΕΠΘ), που εστάλη στις σχολικές µονάδες για τον 

σχεδιασµό και την υλοποίηση Προγραµµάτων Σχολικών ∆ραστηριοτήτων 

(«ΠΣ∆» για συντοµία) σχολικού έτους 2009-2010, θα θέλαµε να 

επισηµάνουµε-παρατηρήσουµε τα παρακάτω: 

1. Οι σχολικές µονάδες άµεσα προϊσταµένη τους Αρχή έχουν τα 

Γραφεία ή και τις αντίστοιχες ∆/νσεις Εκπαίδευσης. Κατά συνέπεια 

σ΄αυτές απευθύνονται και υποβάλλουν τα έντυπα-αιτήσεις των προς 

έγκριση «ΠΣ∆» και όχι στα γραφεία «ΠΣ∆» της αντίστοχης ∆/νσης, 

που υποδεικνύει η εγκύκλιος. Εξ άλλου αυτό επιτάσσει και η ΥΑ 

Γ2/4867/28-08-92/ΥΠΕΠΘ «Σχολικές ∆ραστηριότητες» (ΦΕΚ 

629 τ. Β 23-10-1992) («Νόµος Πλαίσιο Σχ.∆ρ» για συντοµία), η 

οποία δεν έχει καταργηθεί ούτε τροποποιηθεί, πλην των 

περιπτώσεων της προσθήκης «Αγωγή Σταδιοδροµίας» (ΥΑ 

Γ2/455/07-02-2000) και της διεύρυνσης της «Επιτροπής Έγκρισης 

Σχολικών ∆ραστηριοτήτων» (ΥΑ 107631/Γ7/02-10-2003/ΥΠΕΠΘ), 

και ένεκα αυτής εκδίδονται οι εκάστοτε διευκρινιστικές εγκύκλιοι. 

Σηµειώνουµε ότι η πρώτη διευκρινιστική εγκύκλιος που εκδόθηκε 

µετά τη δηµοσίευση του «Νόµου Πλαίσιο Σχ.∆ρ» αυτήν ακριβώς 
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την νοµότυπη διαδικασία υποβολής υπεδείκνυε (Γ2/5548/07-10-

1992/ΥΠΕΠΘ). 

2.  Κατά πάγια τακτική στις συνεδριάσεις συλλογικών οργάνων 

διοίκησης (πχ Συλλόγου ∆ιδασκόντων, ΠΥΣ∆Ε κα) ή επιτροπών, 

εισηγείται ο Πρόεδρος ή µέλος που θα ορίσει αυτός. Κατά συνέπεια 

η υπόδειξη που αναφέρεται στην εγκύκλιο περί εισήγησης των 

Υπευθύνων, υποβιβάζει-υποβαθµίζει το ρόλο των υπολοίπων µελών 

της Επιτροπής γνωµοδότησης «ΠΣ∆». 

3. Οι Υπεύθυνοι σχολικών δραστηριοτήτων των ∆/σεων Εκπαίδευσης 

σε αντίθεση µε τους ∆/ντές σχολικών µονάδων δεν προίστανται 

αυτοτελών οργανικών µονάδων. Ως εκ τούτου δεν έχουν το 

δικαίωµα του «ελέγχειν», ούτε ο «έλεγχος» άλλωστε,  

περιλαµβάνεται στα καθήκοντά τους, όπως αυτά ορίζονται στις ΥΑ 

Γ2/8976/29-11-95/ΥΠΕΠΘ και 60991/Γ7/19-06-2006/ΥΠΕΠΘ. 

Κατά συνέπεια η υπόδειξη της εγκυκλίου: «Οι Υπεύθυνοι των 

σχολικών δραστηριοτήτων της τοπικής ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης και ο 

∆ιευθυντής της σχολικής µονάδας ελέγχουν την υλοποίηση του 

εγκεκριµένου από την Επιτροπή σχολικών δραστηριοτήτων 

προγράµµατος» προτρέπει τους Υπευθύνους «ΠΣ∆» σε υπέρβαση 

αρµοδιοτήτων-καθηκόντων. 

4.  Ο «Νόµος Πλαίσιο Σχ.∆ρ» επιτάσσει και η εγκύκλιος το 

επισηµαίνει, ότι κατά την υποβολή των «ΠΣ∆» πρέπει να 

αναγράφονται τόσο η ηµέρα και η ώρα πραγµατοποίησης της 

συνάντησης της παιδαγωγικής οµάδας, όσο και τα ονοµατεπώνυµα 

των συµµετεχόντων µαθητών. Στα έντυπα όµως υποβολής των 

«ΠΣ∆» (Παραρτήµατα), που καλούνται να συµπληρώσουν οι 

σχολικές µονάδες, δεν υπάρχουν αντίστοιχες θέσεις για την 

αναγραφή αυτών των στοιχείων. Κατά συνέπεια δηµιουργούνται 

συγχύσεις, για την αποφυγή των οποίων και εκδίδονται οι εκάστοτε 

διευκρυνιστικές εγκύκλιοι. 



5. Ο «Νόµος Πλαίσιο Σχ.∆ρ» επιτάσσει υποχρέωση: «Κατά τη λήξη 

των µαθηµάτων θα πραγµατοποιείται πολιτιστικό διήµερο (διήµερο 

σχολικών δραστηριοτήτων), κατά το οποίο θα παρουσιάζεται η όλη 

εργασία που συντελέσθηκε κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους». 

Αντίθετα η εγκύκλιος υποδεικνύει δυνητική υποχρέωση:  «Στο τέλος 

της σχολικής χρονιάς για όλες τις δραστηριότητες µπορεί να διατεθεί 

ένα διήµερο προκειµένου να γίνει παρουσίαση των προγραµµάτων». 

Κατά συνέπεια η εγκύκλιος έρχεται σε ουσιαστική αντίθεση µε το 

«Νόµο Πλαίσιο Σχ.∆ρ» τον οποίον και µνηµονεύει. 

Τέλος προς την κατεύθυνση της επίτευξης της εκπαιδευτικών σκοπών-

στόχων των «ΠΣ∆», µε ότι θετικό συνεπάγεται αυτό για τους µαθητές, 

ένεκα των οποίων και θεσµοθετήθηκαν, προτείνουµε, στο πλαίσιο των 

αρµοδιοτήτων-καθηκόντων µας, να περιληφθούν σε συµπληρωµατική 

εγκύκλιο ή σε αντίστοιχη του εποµένου σχολικού έτους, τα παρακάτω: 

1. Επισήµανση της υποχρέωσης παρουσίασης των «ΠΣ∆» στο τέλος του 

διδακτικού έτους όπως ο «Νόµος Πλαίσιο Σχ.∆ρ» επιτάσσει, πέραν 

των άλλων µορφών παρουσίασης που µπορεί να επιλέξει η σχολική 

µονάδα.  Η υποχρεωτική παρουσίαση µπορεί να αποτελέσει και ένα 

από τα κριτήρια που θα λάβει υπόψη της η Επιτροπή αναφορικά µε την 

υλοποίηση ή όχι του «ΠΣ∆» και άρα πιθανής χρηµατοδότησής του.  

2. Επισήµανση τόσο του ελάχιστου αριθµού των µαθητών που απαιτείται 

για την πραγµατοποίηση αποτελεσµατικού «ΠΣ∆», όσο και του 

µέγιστου αριθµού «ΠΣ∆» (λόγω των απαιτήσεων των «ΠΣ∆» σε χρόνο 

και δηµιουργική συµµετοχή), που µπορεί να συµµετάσχει ένας 

µαθητής, (15 και 2 αντίστοιχα), όπως επισηµαίνονται και στις 

εγκυκλίους Γ2/6799/08-09-1995/ΥΠΕΠΘ, Γ2/4915/16-09-

1996/ΥΠΕΠΘ, 106137/Γ7/30-09-2003/ΥΠΕΠΘ 

3. Η δυνητική υποχρέωση των σχολικών µονάδων που πραγµατοποίησαν 

«ΠΣ∆», της παροχής στους µαθητές που πήραν µέρος σ΄αυτά, έντυπης 

βεβαίωσης συµµετοχής, να τους τιµούν µε ονοµαστική αναφορά και 



συγχαρητήρια κατά την εκδήλωση παρουσίασης των «ΠΣ∆»  στο τέλος 

του σχολικού έτους ενώπιον όλης της µαθητικής κοινότητας, όπως 

υποδεικνύεται και στην εγκύκλιο Γ2/6799/08-09-1995/ΥΠΕΠΘ. 

4. Η επισήµανση, ότι η συµµετοχή ενός εκπαιδευτικού και σε 2ο «ΠΣ∆»  

µπορεί να γίνει µόνο όταν ο εκπαιδευτικός είναι αποδεδειγµένα 

έµπειρος (εφαρµογή προηγουµένων «ΠΣ∆», συµµετοχή σε 

επιµορφωτικά σεµινάρια) και µε τη σύµφωνη γνώµη της Επιτροπής 

γνωµοδότησης «ΠΣ∆» της αντίστοιχης ∆/νσης Εκπ/σης, όπως 

επισηµαίνεται και στις εγκυκλίους Γ2/4915/16-09-1996/ΥΠΕΠΘ , 

Γ2/5317/09-10-2001/ΥΠΕΠΘ 

5. Η υποχρέωση, όπως απορρέει από τό «Νόµο Πλαίσιο Σχ.∆ρ», 

τήρησης ηµερολογίου της παιδαγωγικής οµάδας, στο οποίο 

καταγράφονται οι ηµέρες και ώρες συγκεντρώσεων ή επισκέψεων, ο 

τόπος, το είδος της δραστηριότητας, οι παρουσίες των µελών κα. (κατ΄ 

αναλογία µε το βιβλίο διδασκόµενης ύλης). Το ηµερολόγιο θα 

βρίσκεται στη διάθεση του ∆/ντή και του Συλλόγου ∆ιδασκόντων της 

σχολικής µονάδας. Ο ∆/ντής ενηµερώνεται και για την υπερωριακή 

απασχόληση των εκπαιδευτικών. Αντίγραφο του ηµερολογίου 

υποβάλλεται ανά τρίµηνο στον Προϊστάµενο Γραφείου ή ∆/ντή ∆/νσης 

και κοινοποιείται στην Επιτροπή γνωµοδότησης «ΠΣ∆» όπως 

επισηµαίνουν και οι εγκύκλιοι Γ2/6799/08-09-1995/ΥΠΕΠΘ, 

Γ2/4915/16-09-1996/ΥΠΕΠΘ. Το ηµερολόγιο λαµβάνεται υπόψη από 

την Επιτροπή ως ένα από τα κριτήρια υλοποίησης ή όχι του «ΠΣ∆», 

και άρα πιθανής χρηµατοδότησής του. 

6. Ενιαίο έντυπο συµπλήρωσης για όλα τα «ΠΣ∆», στο οποίο να 

αναγράφονται όλες οι απαραίτητες πληροφορίες, οι οποίες θα βοηθούν 

την Επιτροπή να διαµορφώνει τεκµηριωµένη άποψη για την τελική 

γνωµοδότησή της.  



7. Η υπόδειξη ή και οριοθέτηση µέγιστου αριθµού «ΠΣ∆» που µπορεί να 

πραγµατοποιήσει µία σχολική µονάδα, ανάλογα του αριθµού των 

φοιτώντων µαθητών ή του αριθµού των τµηµάτων γενικής παιδείας.  

8. Η προτροπή για αποφυγή ανάληψης πραγµατοποίησης «ΠΣ∆» από 

εκπαιδευτικούς, οι οποίοι λόγω θέσης (πχ ∆/ντές, Υποδ/ντές, 

Υπεύθυνοι Σχολικών Εργαστηρίων κα.) αλλά και ιδιότητας (πχ. 

µητέρες µε τέκνα µέχρι 2 ετών, µέλη ∆Σ ΕΛΜΕ κα), έχουν θεσµικά 

κατοχυρωµένο µειωµένο διδακτικό ωράριο διδασκαλίας λόγω των 

αυξηµένων καθηκόντων τους ή προς διευκόλυνσή τους.  

9. Η επισήµανση, ότι η ανάληψη πραγµατοποίησης «ΠΣ∆», είναι 

προαιρετική και κατά κύριο λόγο υπόθεση εθελοντικής και 

δηµιουργικής συµµετοχής εκπαιδευτικών και µαθητών και λιγότερο 

κινήτρων, όπως εµφαίνεται και στο πνεύµα του «Νόµου Πλαίσιο 

Σχ.∆ρ». 

10. Η επισήµανση, ότι πριν την ανάληψη πραγµατοποίησης «ΠΣ∆», από 

εκπαιδευτικούς, προέχει η κάλυψη του υποχρεωτικού ωραρίου τους 

µε διδακτικό έργο, όπως ο Ν 1566/85 επιτάσσει. 

11.  Η δυνητική υποχρέωση της σύνδεσης της θεµατολογίας των «ΠΣ∆» µε 

την αντίστοιχη του ∆ιαθεµατικού Ενιαίου Πλαισίου Προγράµµατος 

Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) όπως οι ΥΑ 21072
α
/Γ2/28-02/2003/ΥΠΕΠΘ (ΦΕΚ 

303), ΥΑ 21072
β
/Γ2/28-02/2003/ΥΠΕΠΘ (ΦΕΚ 304) προβλέπουν. 

12. Η υπόδειξη, ότι αντίγραφο των προς έγκριση «ΠΣ∆» κοινοποιείται και 

στον αντίστοιχο Σχολικό Σύµβουλο Παιδαγωγικής Ευθύνης της 

σχολικής µονάδας κατ’ αναλογία µε ότι ακολουθείται και στην 

Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση (Γ1/473/29-03-1996/ΥΠΕΠΘ) 

13. Η επισήµανση, ότι το συνολικό ποσό της χρηµατοδότησης θα 

κατανέµεται ποσοστιαία (%) στις 4 κατηγορίες σχολικών 

δραστηριοτήτων, ανάλογα µε τον αριθµό των υλοποιηθέντων 

προγραµµάτων της κάθε κατηγορίας. 



Ευελπιστώντας ότι οι παραπάνω επισηµάνσεις – προτάσεις µας θα τύχουν 

αναλόγου προβληµατισµού και πιθανής υιοθέτησης είµαστε στη διάθεσή 

σας για συνεργασία και παροχή περαιτέρω διευκρινήσεων. 
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